综合新闻

藏

深耕绿色责任田 让绿美嘉峪关生机勃勃

织全市各部门、各单位、街道、乡镇等企事业单位职工、

社区居民参加义务拉土、植树造林、抚育管护等形式多

样的义务植树尽责活动,使履行植树义务由被动变主



融媒体中心记者 潘霞

微风拂过祁连山下,新绿点缀戈壁之城。近年 来,我市始终坚持"绿水青山就是金山银山"的发展理 念,将生态保护与绿化工作作为城市可持续发展的重 要基石,以实施重要生态系统保护和修复重大工程为 总抓手,坚持"扩绿、兴绿、护绿"并举,全力推进各项 工作落实,持续向"城在林中、路在绿中、人在景中"的 生态愿景迈进坚实的脚步。

截至2024年,全市建成区绿化面积由1994年 0.178万亩,增加到4.22万亩,建成区新增绿化面积达 4.04万亩。城市建成区绿化覆盖率达到41.05%,由 1994年的4%,提高了37.05个百分点;人均公园绿地 面积由1994年的4.9平方米,提高到29.2平方米。

这一瞩目成绩,是我市在生态建设征程上的一座 耀眼里程碑,也意味着,城市的生态系统已愈发稳定, 源源不断的"绿能量"正在为我市的可持续发展注入 生生不息的强劲动能。

机制创新,凝聚全民植绿合力

我市高度重视造林绿化工作,将义务植树纳入城市 发展规划,构建起"党政主导、部门联动、全民参与"的长 效机制。各级领导率先垂范,每年义务植树节期间,组

> 本报讯(通讯员鱼丽娃 潘钦枫 融 媒体中心记者郭振兴)为全面提升供热

运行保障水平,解决冬季供热风险隐患,

补齐供热短板,确保今冬供暖系统安全

稳定运行,提升供暖服务质量。近日,嘉

恒集团公司正式启动"冬病夏治"及热网 提质工程,以实干担当拉开今冬供暖保

各类问题,嘉恒集团公司坚持"未雨绸 缪",以问题为导向开展集中整治。公司 系统梳理上一供热季群众反映的突出问

题,针对换热设施老化、阀门锈蚀、违规 私搭乱接、投诉响应慢等影响供热质量

的关键环节,建立详细问题清单,明确责 任主体、责任人、整改标准及完成时限, 按照"一问题一方案"原则制定精细化整 改措施,计划于2025-2026年供热季前

完成全部整改,确保如期开阀供热,切实

分利用供暖间歇期,对换热站、供热管网

等设施设备展开全方位、拉网式排查检

修。工作人员重点检查压力容器、压力

管道、阀门、水泵等关键设备运行状况,

对排查出的隐患逐一建档,即时处理,全

力保障供暖期间设施安全稳定运行。针

对房地产开发企业未移交设施维护责任

不清的情况,公司主动联合物业等单位,

厘清责任边界,严格落实巡检保养义务,

暖保障工作的提前谋划,更是其践行社

会责任、服务民生的有力体现。集团公

司将以此次工程为新起点,持续优化供

热服务,以更高的标准、更严的要求,全

力打造安全、高效、稳定的供热环境,用

夏日里的辛勤汗水,浇灌出冬日里千家

嘉恒集团相关负责人表示,"冬病夏 治"工程全面开工,不仅是集团公司对供

从源头上消除供暖隐患。

万户的温暖与幸福。

在设施维护方面,嘉恒集团公司充

解决市民供暖之忧。

面对上一采暖季供热工作暴露出的

动,逐渐形成长期坚持的自觉行动,相继建成了青年林、 巾帼林、公安林、双拥林、党员林,在全市形成了"领导重 视、干部带头、群众支持、全民参与"的良好局面。 科学规划,统筹城乡绿色行动 多年来,我市始终把义务植树基地建设作为推进

义务植树运动的主要实现形式,坚持走义务植树基地 化、规范化发展道路,使义务植树基地建设与重点生 态环境建设、农业结构调整紧密结合。 在城区,结合迎宾湖旅游园区、东湖生态旅游景

区、讨赖河生态公园、明珠文化生态公园、铁路公路防

护林带等重点生态工程建设,建成大型义务植树基地 8个,面积达492.3公顷。 在农村,以"创绿色家园,建富裕新村"活动为载 体,把义务植树工作与改善农村生态环境、美化居住 环境、优化投资环境及农业种植结构调整、增加农民 收入有机结合起来,开展了以国家重点公益林建设、

农村观赏花木繁育、农田防护林建设、居民点改造工

程为重点的义务植树活动,建成义务植树基地4个, 面积达468公顷,义务植树155.8万株,极大地促进了 城乡绿化一体化进程。 在城市绿化建设方面,我市以公园景区绿化为核 心,公共绿地建设为重点,城市道路绿化为骨干,环城 绿化为依托,庭院绿化为补充,通过实施重点绿化改

造项目,使园林绿化生态系统更加完善,生态容量不

为破解传统植树时空限制,按照"尽责形式多样 化、公民履责便利化、义务植树常态化"总要求,努力 实现全民义务植树"实体参与"和"网络参与"一体两 翼共同发展目标。我市创建了"嘉峪关市全民义务植 树网",确定了以造林绿化、抚育管护、自然保护、认种 认养、设施修建、捐资捐物、志愿服务等义务植树尽责 形式。截至目前,网络募捐达51.3万元,实现了实体 参与与网络参与的双轨并行,为吸引年轻群体、扩大 参与覆盖面开辟了新渠道。

加强宣传,厚植绿色生态理念

每年的"3·12植树节"和"甘肃植树周"期间,积极号 召全市各部门、各单位及社会各界,开展形式多样、内容 丰富的主题宣传活动,向市民普及义务植树法定性、公 益性、义务性。充分利用广播、电视、报刊、微信、公众号 等媒体载体,大力宣传全民义务植树运动、绿化美化雄 关行动以及生态环境建设的重要意义,展示参加义务植 树活动的风采,将"绿水青山就是金山银山"的理念宣传 到千家万户,使每个公民树立起参加义务植树的光荣感 和责任感,让"植绿、爱绿、护绿"真正成为广大市民的自 觉行动,营造新时代全民绿化的浓厚氛围。

天更蓝、山更绿、水更清,是人民群众对美好生活 的热切期盼,也是城市可持续发展的必由之路。我市 将始终坚定不移走生态优先、绿色发展之路,以全民 义务植树为笔,以绿水青山为墨,推动绿量、绿质、绿 效同步提升,奋力让嘉峪关以崭新的绿色姿态,绘就 人与自然和谐共生的壮美画卷。

为增强辖区居民绿色环保意识,提升垃圾分类工作水平,营造"人人知晓、人人参与"的垃圾分类氛围,近 日,大众社区开展"桶边邻指导"垃圾分类主题宣传活动。

张俊

摩托车手组织带领志愿者在重庆山火扑救中 奋勇逆行,运送救援物资

张俊,男,1985年11月生,重庆市北碚区二馒 头汽摩托车培训中心教练。2022年8月北碚发生 山火,张俊利用个人自媒体流量优势率先发声,以 最快速度召集各地摩托骑手,并组织带领骑手们

涌,无畏尘土飞扬,无畏路险坡陡,安全运送物资, 以及上百位消防人员及油锯上山,配合挖掘隔离 带几百米。

冲在抗火一线整整5天。摩托骑士无畏火势汹

对党员的纪律处分

基本释义

《中国共产党纪律处分条例》第二章第七条规 定,党组织和党员违反党章和其他党内法规,违反国 家法律法规,违反党和国家政策,违反社会主义道 德,危害党、国家和人民利益的行为,依照规定应当 给予纪律处理或者处分的,都必须受到追究。

处分种类

依照党章第四十一条《中国共产党纪律处分条 例》第八条等规定,对党员的纪律处分有五种:警告、 严重警告、撤销党内职务、留党察看、开除党籍。

纪律处分的影响和后果

警告和严重警告处分影响和后果——

党员受到警告处分一年内、受到严重警告处分 一年半内,不得在党内提拔职务或者进一步使用,也 不得向党外组织推荐担任高于其原任职务的党外职 务或者进一步使用。其中,关于"一年内""一年半内" 的起算时间,是从警告或者严重警告处分批准之日起 计算。

撤销党内职务处分影响和后果——

撤销党内职务处分,是指撤销受处分党员由党 内选举或者组织任命的党内职务。对于在党内担任 两个以上职务的,党组织在作处分决定时,应当明确 是撤销其一切职务还是一个或者几个职务。如果决 定撤销其一个职务,必须撤销其担任的最高职务。 如果决定撤销其两个以上职务,则必须从其担任的 最高职务开始依次撤销。对于在党外组织担任职务

的,应当建议党外组织撤销其党外职务。

对于在立案审查中因涉嫌违犯党纪被免职的党 员,审查后依照本条例规定应当给予撤销党内职务处 分的,应当按照其原任职务给予撤销党内职务处分。 对于应当受到撤销党内职务处分,但是本人没有担任 党内职务的,应当给予其严重警告处分。同时,在党外 组织担任职务的,应当建议党外组织撤销其党外职务。

党员受到撤销党内职务处分,或者依照前款规 定受到严重警告处分的,二年内不得在党内担任和 向党外组织推荐担任与其原任职务相当或者高于其 原任职务的职务。

留党察看处分影响和后果——

留党察看处分,分为留党察看一年、留党察看二 年。对于受到留党察看处分一年的党员,期满后仍 不符合恢复党员权利条件的,应当延长一年留党察 看期限。留党察看期限最长不得超过二年。

党员受留党察看处分期间,没有表决权、选举权 和被选举权。留党察看期间,确有悔改表现的,期满 后恢复其党员权利;坚持不改或者又发现其他应当 受到党纪处分的违纪行为的,应当开除党籍。

党员受到留党察看处分,其党内职务自然撤 销。对于担任党外职务的,应当建议党外组织撤销 其党外职务。受到留党察看处分的党员,恢复党员 权利后二年内,不得在党内担任和向党外组织推荐 担任与其原任职务相当或者高于其原任职务的职 务。需注意,这里的"二年内",是指自党组织批准恢

复受处分党员的党员权利之日起二年内,期间自留 党察看期限期满之日起计算。

开除党籍处分影响和后果-

党员受到开除党籍处分,五年内不得重新入党, 也不得推荐担任与其原任职务相当或者高于其原任职 务的党外职务。另有规定不准重新入党的,依照规定。

开除党籍是党内的最高处分。各级党组织在决 定或批准开除党员党籍的时候,应当全面研究有关 的材料和意见,采取十分慎重的态度。

处分原则

党的纪律处分工作应当坚持以下原则:

(一)坚持党要管党、全面从严治党。加强对党 的各级组织和全体党员的教育、管理和监督,把纪律 挺在前面,注重抓早抓小、防微杜渐。

(二)党纪面前一律平等。对违犯党纪的党组织 和党员必须严肃、公正执行纪律,党内不允许有任何 不受纪律约束的党组织和党员。

(三)实事求是。对党组织和党员违犯党纪的行 为,应当以事实为依据,以党章、其他党内法规和国 家法律法规为准绳,准确认定违纪性质,区别不同情 况,恰当予以处理。

(四)民主集中制。实施党纪处分,应当按照规 定程序经党组织集体讨论决定,不允许任何个人或 者少数人擅自决定和批准。上级党组织对违犯党纪 的党组织和党员作出的处理决定,下级党组织必须

(五)惩前毖后、治病救人。处理违犯党纪的党 组织和党员,应当实行惩戒与教育相结合,做到宽严 相济。

(来源:中央纪委国家监委网站)

态园,高大乔木的枝桠间忽 然多了些别致的"新居 民"——由讨赖河园林绿化

管理处悬挂的人工鸟笼。这些用天然木质与环保材料筑成的小 窝,带着防风防雨的巧思和保温隔热的暖意,像一枚枚会呼吸的生 态印章,盖在城市与自然的交界线上。当羽翼掠过钢筋水泥的边 界,这些悬空的鸟笼不再只是动物的栖居之所,更成了嘉峪关书写 生态答卷的生动注脚。

当鸟笼在枝头摇晃,某种隐秘的共生关系正在萌发。清晨的 鸟鸣穿透晨雾,成为市民晨跑时的自然伴奏;迁徙的候鸟将这里当 作中转站,用翅膀为城市生态投下信任票。这种人与动物的双向 奔赴,正是"万物共生,和美永续"生态主题最鲜活的诠释——不是 人类居高临下的施舍,而是以平等姿态为自然留出生存坐标,让城 市不再是钢筋水泥的孤岛,而成为万物皆可栖居的绿洲。

鸟笼的设计藏着生态治理的"绣花哲学":防风防雨的结构,是 对西北风沙气候的精准回应;保温隔热的细节,暗合了候鸟对迁徙 驿站的温度需求。这种"量体裁衣"的匠心,超越了简单的"绿化造 景",上升为对生态系统的系统性呵护。就像嘉峪关的讨赖河生态 治理,从最初的河道清淤到如今的湿地修复,每一步都透着对自然 规律的敬畏——不是将自然改造成人类喜欢的模样,而是让城市

当市民抬头看见鸟笼里探出的雏鸟脑袋,当镜头记录下鸟儿 在木质鸟笼前梳理羽毛的画面,这些瞬间正在重塑城市与自然的 情感联结。生态建设不再是标语上的抽象词汇,而成为可触摸、可 感知的生活日常。孩子们会指着鸟笼问"小鸟住得舒服吗",老人 们会在树下驻足观察鸟雀的起落,这种全民参与的生态自觉,正是 "和美永续"生态理念的最佳实践——生态治理不是政府的独角 戏,而是每个人都能参与的"生活美学'

明珠文化生态园的鸟笼,像一面棱镜,折射出嘉峪关从"钢城" 到"绿城"的转型决心。曾几何时,戈壁边缘的工业城市与"万鸟翔 集"是难以想象的组合,而如今,人工鸟笼与野生鸟类的和谐共处, 印证了生态修复的奇迹。这不是简单的"种树引鸟",而是通过系 统性的生态治理,让城市肌理与自然脉络重新编织——讨赖河的 流水滋养着河岸植被,植被吸引着鸟儿栖息,鸟笼则为这份生机加 上了"安全锁",形成环环相扣的生态链条

当鸟笼在阳光下投下斑驳的影子,那影子里藏着一座城市的 文明刻度。它告诉我们:真正的生态之城,不是将自然圈进公园, 而是让自然成为城市的毛细血管;真正的万物共生,不是人类为自 然设立"保护区",而是在每一次规划、每一处建设中,都为其他生 命留出生存的可能。嘉峪关悬挂的不仅是鸟笼,更是一种生态信 仰——当人类愿意为一只鸟弯腰,为一棵树驻足,文明便有了向美 而生的温度。

矢志创新发展 建设科技强国

2025年嘉峪关市科普讲解大赛举办

本报讯(融媒体中心记者文静)为 进一步增强我市科普能力建设,提高 公民科学素质,5月30日,由市委宣传 部、市科技局、市科协共同主办的 2025年嘉峪关市科普讲解大赛在市 融媒体中心演播大厅举行。

比赛现场,选手同台竞技,利用 情景模拟、现场解说、PPT展示等多 元化方式,将科普讲解与前沿科技突 破、产业创新需求深度融合,为现场 观众呈现了一场兼具知识性与观赏 性的精彩对决。经过预赛、决赛的角 逐与较量,最终评选出一等奖2名, 二等奖4名,三等奖6名。同时,大赛 还评出优秀奖8名,市教育局、市住 建局、市卫生健康委、甘肃钢铁职业 技术学院、嘉峪关长城研究院5家单 位获得优秀组织奖。

大赛营造了积极进取、比学赶超 的浓厚氛围,活动旨在深入学习贯彻 党的二十大和二十届二中、三中全会 及全国科技大会精神,全面落实《中华 人民共和国科学技术普及法》以及中 共中央办公厅、国务院办公厅《关于新 时代进一步加强科学技术普及工作的 意见》,为科技创新发展注入强大动 能,各部门各单位充分发挥职能优势, 形成全市科普工作的强大合力。

嘉峪关草湖国家湿地公园部署智慧沙尘暴监测设备

本报讯(融媒体中心记者潘霞 通讯员杨晓华)为全面提升我市生态 保护与沙尘暴监测预警能力,科学评 估荒漠生态修复成效,近期,市林草局 在嘉峪关草湖国家湿地公园人工胡杨 林、工程固沙项目荒漠生态修复项目 区,分别安装智慧"ZC900沙尘暴观测 站和ZC700工程成效评估站",为我 市荒漠化生态治理监测能力步入智能 化、精准化新阶段持续助力。

全自动生态定位观测站集成了尖 端传感技术,具备全天候、自动化、多 要素监测能力。设备能在严酷环境下 稳定运行,通过太阳能自主供电,实时 采集包括风速风向、温湿度、降水、大 气颗粒物(PM2.5/PM10/TSP)、能见 度、土壤墒情(温湿度)、植被盖度及生

长状况(NDVI、物候)等关键生态指 标,将通过无线网络实时传输至云端 管理平台,实现远程监控、数据分析与 可视化展示,为荒漠化生态治理状况 "精准把脉"。

智慧全自动生态定位观测站的 建成,一方面填补了我市荒漠化区域 专业沙尘暴地面监测空白,为荒漠化 监测精准预警提供数据支撑,筑牢生 态安全防线;另一方面将科学、客观 地评估荒漠生态修复工程的实际效 果,优化后续治理方案。整套系统积 累的长期、连续数据,还将为深入研 究区域气候变化、沙尘规律及生态系 统演变提供宝贵科学依据,届时将为 守护嘉峪关的绿水青山提供强大的 科技保障。



为切实提高居民防范邪教的能力水平,近日,永乐社区开展了"反邪护平安" 王秀玲 摄